

善蟻點亮台灣希望

啟動全台灣500座公益兒童圖書館



仁瀚閱讀推廣基金會於2月5日台北國際書展首日，啟動500座公益兒童數位圖書館。

善蟻雄兵 合力推動電子閱讀

公益兒童數位圖書館 挑戰500座

文、圖／編輯部

仁瀚閱讀推廣基金會在今年2月5日台北國際書展首日，發表華文最大多媒體兒童數位圖書館——仁瀚兒童數位圖書館，並由500位企業或個人對全臺各地區圖書館進行冠名贊助，推動兒童電子閱讀，啟動500座公益兒童數位圖書館。

目前臺灣偏鄉地區仍有資源不足，缺乏閱讀管道的問題。為提升學童閱讀能力，長期以來，許多社福團體透過捐書、行動圖書巡迴列車等方式提供圖書給偏遠地區學童。然而興建一棟圖書館不僅要斥資千萬，每年營運費亦高達上百萬。或許你會認為單憑個人綿薄之力，就如同一隻渺小的螞蟻般，即便有心要贊助圖書館的興建也使不上力，但是當成千上萬的螞蟻，秉持善念團結一致時，相信，社會會因我們的努力，有了好的轉變。何況現在個人或企業不需耗資千萬、百

萬，以小額捐款的方式，就能合力在全臺打造兒童數位圖書館。因此，交通大學校友會執行長陳俊秀希望能透過善蟻雄兵的信念，凝聚群眾的正向能量，以追求真善美的理念，共同為推動閱讀盡一份心力。

科技業、出版業與交大校友攜手合作

由科技業攜手出版業及交大校友會合力所創辦的仁瀚閱讀推廣基金會，本著飲水思源的精



➤ 公益兒童數位圖書館目前提供 0 到 12 歲孩童 5 種語言共千本的電子童書。

神，鼓勵企業與個人，善盡社會責任。首創公益冠名權商業模式，企業或個人可以 10、20 萬小額認養全臺各地兒童數位圖書館的方式，支持兒童閱讀推廣活動，讓所有孩童不分城鄉，都能透過數位圖書館，享有同等的閱讀資源，達到「閱讀平權」目的。認養的企業或個人也可享有年度冠名權與專頁介紹，讓社區的家長與兒童，享受優質閱讀環境的同時，認識更多具有社會責任感的企業。仁瀚閱讀推廣基金會執行長劉靜渡表示：「從民國 100 年 1 月 5 日起，我們花了 1,000 天，堅持完成一個夢想，讓每個孩子愛上閱讀，103 年 2 月 5 日我們宣告，這個夢想即將落實！結合眾人力量，我們將為孩童打造華文最佳兒童數位圖書館。」

兒童數位圖書館目前提供 0 到 12 歲孩童千本繁中、簡中、英、日、韓 5 種語言的電子童書，103 到 104 年基金會也將針對中小學生必讀的書籍，設置萬本數位圖書，並增加文字書的數量與古籍經典內容，讓擁有平板電腦等數位載具，卻

常苦於數位內容缺乏的讀者，有更豐富的閱讀選擇。

國資圖善用資源 力挺數位閱讀

為了拋磚引玉，悅智全球董事長黃河明，代表仁瀚閱讀推廣基金會捐贈 3,000 本多媒體電子書給國立公共資訊圖書館，期盼搭起數位圖書館及實體圖書館合作的橋梁，以數位匯流的方式將閱讀散布至全臺各公共圖書館，讓愛縮減城鄉之間的數位落差。國資圖館長呂春嬌表示，國資圖長期以來，有一個重要的責任，就是要負責輔導全國 520 間公共圖書館，共同打造夢想的幸福驛站，並且整合數位學習資源，提升民眾的資訊素養，培養多元資訊能力。推動策略主要分為 6 大部分，透過數位設備到家、免到館數位辦證管道、數位閱讀資源建置、數位資源推廣小組編組、各地的推廣培訓課程、與各相關單位及公益團體結盟合作的方式，持續扮演民眾探索知識的領航者、縮短數位落差的實踐者及深耕全民閱讀的推動者三大推動閱讀的角色。呂春嬌說：「雖然我們在數位閱讀的路上已經開始起跑了，但好還要更好，未來 4 年國資圖希望電子書的數量，能從 2 萬種擴增到 10 萬種，期盼大家共同支持數位閱讀的推動與關懷偏鄉閱讀。」另外，國資圖也致力培訓種子教師，希望老師將受訓的數位教材與學校課程作結合，擴大效應讓學生也能善用數位學習資源，以深耕數位閱讀的推廣。

劉靜渡表示，由仁瀚閱讀推廣基金會捐贈提供數位內容與系統，國資圖輔導全國 520 間公共圖書館推動數位閱讀的合作方式，稱為「愛的 ODM」（Original Design Manufacturer）。接下來，基金會將會與推動偏鄉閱讀多年的社福團體及大型企業合作，把公益兒童數位圖書館帶到全臺 3,000 所小學，並逐步擴散到有華人的國際地區。🌀